



2  
Mark

Основанъ И. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминиа и В. д. Набоковъ †

№ 436-й

Воскресенье, 23 (10) апрѣля 1922 г.

2-й г. изд.

# RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff †

**Подписанія цѣни.** Во всѣхъ почтовыхъ учрежденіяхъ Германии 33 мар. въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно на дому — 45 мар. при ежедневной не-посредственной высылкѣ бандеролью — 60 мар. въ ящичкѣ. Во Францію, Бельгію, Голландію, Данію, Норвегію, Швецію, Италию, Швейцарію, Испанію, Америку Францію, Чехо-Словакію, Румынію, Юго Славію, Болгарію, Турцию — 120 герн. мар., Англію — 4 шилл. Литву Венгрію. Эстонію, Латвию — 80 герн. мар.; Австрію — 50 герн. мар въ ящичкѣ. Къ заказу просить прилагать деньги во избѣженія замедленія высылки.

**Объявленія:** основная плата 5 л. за строку конпареля (ширина строки — одна двадцатая часть страницы), для врачей, присяжныхъ поэзрѣнныхъ, ищущихъ жѣсть и для розысковъ 5 мар. за строку конпареля. Стока объявленій въ текстѣ газеты 40 герн. мар. При крупныхъ заказахъ указанные цѣны не обязательны. Заграничные объявленія по особому тарифу. Премъ объявленій и подписаніи въ „Ullsteinbacs“ Berlin SW 63, Босигштрассе 29-31 и во всѣхъ городскихъ отдѣленіяхъ Ullstein'a, а также къ въ редакціи газеты „Руль“, Berlin SW 68, Marktgraefestrasse 73. Редакція открыта ежедневно отъ 11 часовъ дня до 2 час. днѣ. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 42 до 43 час. для. Телефонъ редакціи: Moritzplatz 47-6L.

**ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ**

# Власть Дорошевичъ.

III

Если бы исчислять всѣ шалости и дурачества, которыми Фальцъ-Фейнова коммуна избывала свой голодный, раздѣтый и разутый досугъ, то вышла бы толстая и, я думаго, забавная книга. Власть Дорошевичъ былъ душою этого «Двора чудесъ» и запѣвали всѣхъ его веселостей и развлечений. Хохотъ и табачный дымъ вокругъ него день-деньской столбомъ стояли. Музы пародий, доставивши ему столько успѣховъ впослѣдствіи, — въ моей «России» и въ «Русскомъ Словѣ», — свыклась съ нимъ съ ранней юности и не оставляла его своими рѣзвыми напечатанными въ только въ литературномъ труде, но и въ житейскомъ быту. Странное дѣло! Дорошевичъ не написалъ ни одной комедіи, ни одного фарса. Дѣятельность его, какъ драматурга, ограничивалась, какъ онъ съ гордостью выражался, «полностью водевилемъ», который онъ состряпалъ вдвоемъ съ В. А. Гиляровскимъ. Произведеніе это было поставлено въ театрѣ Корша. Было не Богъ вѣсть, что, однако ничего себѣ, водевиль, какъ водевиль. Но, когда упала занавѣсъ, изъ глубины партера неожиданно раздалось такое ужасное шиканье, что вся публика невольно обернулась — посмотрѣть, кто это старается. Оказалось: два автора — Власть Михайловичъ и Владимиръ Алексѣевичъ — изволять освистывать свое собственное произведеніе!. Еще однажды написалъ онъ прessonходное московское «Обозрѣніе» для театра Омона, но цензура безжалостно урѣзала сатирическую часть этой вещи, а плохие актеры не сумели вникнуть въ ея живой и тонкий юморъ, глупо заблагауливавши, побути и пъесу... Надумался было Власть, уже въ концѣ девяностоъ годовъ, писать комедію о новокупеческой Москвѣ и зашлъ меня въ сотрудники, съ довольно оригинальнымъ раздѣленіемъ работы — онъ долженъ

быть развѣтъ всѣ мужскіе характеры, а я — женскіе. Но я не умѣю писать вдохновѣть, коллективное творчество — для меня — вѣнчаний фокусъ, психологическая загадка. Я отказался, а Дорошевичъ, немножко поворчавъ, и подумавши, забросилъ свой планъ и вскорѣ забылъ о немъ и думать. А жаль. Общая канва была еще не выработана, пьеса еще не получила «сюжета», но характеры онъ уже намѣтилъ удивительно интересные: москвичи вставали, какъ живые, — комическіи эпизоды напридумашъ великолѣпно, одинъ другого уморительне.

Когда-то дарование, не получившее выхода на сцену, до досады щедро расточалось въ жизни. Быть Фальцъ-Фейновой коммуной, покуда жила въ ней Власть, было сплошною цѣпью комическихъ неожиданностей ціи про чо и мистификацій. Онъ былъ изобрѣтатель и охочъ до нихъ неутѣшило. Юное веселье было изъ него ключемъ. Мистификаторъ былъ онъ неподражаемый, пожалуй, не хуже даже Антона Чехова, смоду велик-шага виртуоза по этой части. Затѣявъ какую нибудь товарищескую комедію, Дорошевичъ имѣлъ иногда терпѣніе выдерживать ее линию недѣльями. Помню, однажды завелся у него откуда то недурной револьверъ. Прічастый къ вѣщамъ узажу, нѣсколько старшій нась, журналистъ Ракшинъ, впослѣдствіи очень известный фельетонистъ «Новостей» и авторъ безчисленныхъ «бульварныхъ» романовъ и ходовой неврастенической драмы «Порывъ», до сихъ поръ не исчезнувшей изъ репертуара, почему то влюбился въ револьверъ Дорошевичъ и пришелся усердно его покупать. Власть ни за что не хотѣла продать. Трагически увѣялась, что продать револьверъ для него — «все равно, что братъ», но, когда увлекшійся Ракшинъ, начавъ съ трехъ рублей, наложилъ ему десять, Власть сдѣлалъ огорченчески оттягать у меня за десять цѣлковыхъ, тогда какъ въ магазинѣ ему цѣна

быть развѣтъ всѣ мужскіе характеры, а я — женскіе. Но я не умѣю писать вдохновѣть, коллективное творчество — для меня — вѣнчаний фокусъ, психологическая загадка. Я отказался, а Дорошевичъ, немножко поворчавъ, и подумавши, забросилъ свой планъ и вскорѣ забылъ о немъ и думать. А жаль. Общая канва была еще не выработана, пьеса еще не получила «сюжета», но характеры онъ уже намѣтилъ удивительно интересные: москвичи вставали, какъ живые, — комическіи эпизоды напридумашъ великолѣпно, одинъ другого уморительне.

— Дуэль! насмѣшило возразилъ Власть, — дуэль между мною и вами? Да кто вы такой, чтобы я стала дратиться съ вами на дуэли? Нѣтъ, сударь, довольно для несчастной цашей литературы двухъ смертей: Пушкинъ убить Данте-сомъ, а Лермонтовъ Мартыновымъ! Если еще Власть Дорошевичъ погибнетъ отъ руки какого то тамъ Ракшина...

Тогда жакой то тамъ Ракшина, доведенный до бѣлага каленія, не помня себя, выхѣстываетъ револьверъ, — тѣтъ самыи, купленный у Дорошевича, револьверъ, — и вонитъ не своимъ головомъ:

— Если вы не примете дуэли, я буду въ вѣсъ стрѣлять!

Присутствующія бросаются между ними.

— Что вы! что вы, господа! съ ума вы сошли?. Опомнитесь! перестаньте!

Но Власть, тоже уже вѣнѣ себѣ, быстро растегиваетъ жилетъ, расплаживаетъ рубашку на груди, и гремитъ голосомъ Сальвина въ послѣднемъ дѣйствіи «Отелло»:

— Стрѣляй! стрѣляй, прерѣбный убийца, въ безоружного! стрѣляй изъ того самого револьвера, который ты ростовщицески оттягать у меня за десять цѣлковыхъ, тогда какъ въ магазинѣ ему цѣна

двадцать пять, и я лишь по случаю купилъ его на Балтагъ за полтинникъ! Стрѣляй — и будь проклятъ, Кайнъ, погибающій на брата своего Аеля!..

Осатанѣшій Ракшинъ спускаетъ кукрокъ... осѣчка!.. Два... осѣчка!.. Три... осѣчка!..

А Власть, хладнокровно застегиваясь, говорить ему самымъ спокойнымъ и дружескимъ тономъ:

— Чудакъ ты, братъ Николай Осиновичъ! Какъ же ты не разглядѣль, что у револьвера замокъ сломанъ и барабанъ не верится? Я тебѣ только потому его и продалъ...

Ракшинъ естолбенѣлъ. Редакція, опомнившись отъ страха и изумленія, разразилась хохотомъ... А затѣмъ всѣ, вкупѣ и влобѣ, отправились въ демократический «Татарский ресторантъ» Петровскихъ линий — «шогашать» и Власовы десять рублей, и ракшининскій злосчастный револьверъ.

Додразнить человѣка до неистового самозабвленія Власть умѣлъ, какъ никто. Однажды въ редакцію того же «Развлечениія» влетѣлъ одинъ поэтъ, большой пріятель Власа, да и общій нашъ любимецъ, чудесный малый, обладавшій единственную слабостью: ужъ оченъ онъ любилъ пріукрашать свою сѣреинкую жизнь «чарованиемъ красныхъ вымысловъ»...

— Здравствуйте, господѣ! Посмотрите, какіе часы подарилъ мнѣ Аントонъ Чеховъ...

Общее недоумѣніе. Власть смотрѣть на поэта проницательно:

— Чеховъ? тебѣ? съ какой стати?

— Да, такъ вотъ, — взялъ, снялъ съ себѣ да и подарилъ!

— Да что онъ — наслѣдство, что ли, получилъ отъ американского дядюшки? Изъ какихъ это капиталовъ?

— Ужъ не знаю, изъ какихъ, но только — подарилъ.

— А ну, покажи!  
— Пожалуйста!

Показывает дряные открытые чашики накладного серебра. Влась клачает головой.

— Ну, и дрянь же тебе подарила Чеховь, если не врешь, что подарила.

— Какие драни? какая дрянь? закинята поэты, — и мгновенно его осязать творческое вдохновеніе. А знаешь ли ты, что эти часы — совсѣмъ особенные?

— А именно?

— Они... не боятся!

— Какъ это «не боятся»?

— Если уронишь ихъ или бросишь на полъ, цѣлы останутся!

— Ой ли?

— Да ужъ повѣрь...

— Это тебѣ Чеховь сказалъ?

— Чеховь!

— Вѣрно, что Чеховь?

— Что же мнѣ — икону, что ли со стѣны снимать и присягу принимать?

— Ну, ежели Чеховь... А ну ка, брось!

— Что брось?

— Часы... дось.

— Да зачѣмъ же я ихъ стану бросать?

— А вотъ посмѣтимъ, будуть цѣлы или разобьются?

— Да — если я и безъ того знаю, что не разобьюся?

— Мало ли, что ты знаешь... надо, чтобы мы знали... нѣть, ты брось!

— Чудакъ ты, Влась! Говорю же тебѣ: Чеховь сказалъ.

— Мало ли, что Чеховь... нѣть, ты брось!

Позту бросать часы неохота. Пустился доказывать, что въ нихъ какой то специальный американскій механизмъ... Влась, знай, возражаетъ меланхолически:

— Да что «американскій»... нѣть, ты брось!

И, мало по малу, этимъ своимъ «брось» до того разжегъ бѣднаго поэта, что... дрррзин! полетѣли часы — о пекику...

Конечно, — вдребезги..

Общий хохотъ.. Однако, надо и посты отдать справедливость, — не утратить присутствія духа, нашелся:

— Это онъ — угломъ пришился, — съ мужествомъ объяснилъ оль, — угломъ, понятно, вельзя выдержать. А, еслибы прямо, — никогда!. Не бьющіся, — я же въсъ говорю: Чеховь сказалъ...

Что Чеховь никогда ничего подобнаго не говорилъ и никакихъ часовъ ему не дарилъ, — это само собою разумѣется.. А уголъ у круглыхъ часовъ навсегда вошелъ въ пословицу нашего богемнаго со трудничества.

Способность спокойнымъ скептицизмомъ доводить спорщика до состоянія медвѣдя, бросающагося грудью на рогатину, сохранилась у Власа до пожилыхъ лѣтъ. Она много помогала ему въ газетной полемикѣ, какъ одно изъ самыхъ опасныхъ его оружий. Но и въ жизни онъ продолжалъ давать ей иногда пресмыкнья примѣненія.

Однажды, уже въ эпоху моей «Россіи», значитъ, въ 1900—1901 гг., прѣбываю, по его телефонному вызову, поздно ночью, изъ апографіи, въ извѣстный тогда ресторанъ Лейнера. Сидитъ Власъ съ нѣкоторымъ драматургомъ, только что поставившимъ свою пьесу на Александрийской сценѣ. Пьеса имѣла успѣхъ у публики и потому надолго осталась въ репертуарной, но критика отнеслась къ ней весьма жестоко. И вотъ тѣль, предъ лицомъ монументально-важнаго, сверхъ серьезнаго Власа, драматургъ изызвалъ скорбю своего непокиатого гемія... А Влась невозмутимо слушалъ его длинныи страстныи тирады и, только когда драматургъ, задыхнувшись собственнымъ красноречіемъ дѣйаль паузу, чтобы перевести духъ, изъ устъ Власа исходила одна и та же безапелляціонная сентенція:

— Милый мой, однако, согласитесь, что вы не Шекспиръ?

Такъ какъ драматургу соглашаться съ тѣмъ втайне отнюдь не хотѣлось, а явно

прозвозгласить себя Шекспиръ равнѣмъ онъ не смѣль, то извѣстная прозовка ція Дорощевича дѣйствовала на него каждый разъ, какъ въ оперѣ «Фаустъ» крестъ Валентина — на Мефистофеля.

— Боже мой! извивался оль на стулѣ, — да развѣ же непремѣнно надо быть Шекспиромъ, чтобы написать порядочную вещь, достойную общественнаго вниманія? Вѣдь, что бы тамъ ни писали противъ моей пьесы, она, во всякомъ случаѣ, литературна, будить мысль, затрагиваетъ современные острые вопросы...

— Да... но, милый мой, согласитесь, что вы не Шекспиръ?

Драматурга опять корѣжитъ, но...

— Я, право, не понимаю, — жалобно продолжаетъ онъ, справившись съ собою, — чѣмъ же угодно отъ меня господамъ критикамъ? Передъ тѣмъ, какъ ставить пьесу, я читалъ ее авторитетамъ... Николай Константиновичъ Михайловскій одобрилъ... Марья Гавриловна Савина на репетиціяхъ даже плакала... Согласитесь, что — слѣдовательно — вещь чего нибудь да стоитъ... Замѣчательная вещь!... И, вдругъ, неожиданно, такое злое отношеніе, такая язвительная бранъ... Чѣмъ это объяснить? Ну, Влась Михайловичъ, ну, милый, дорогой, скажите мнѣ ваше мнѣніе, какъ другу: развѣ ужъ такъ плоха моя пьеса? чѣмъ это можно объяснить?

— Милый мой, согласитесь, однако, что вы не Шекспиръ?

Когда мы покинули Лейнера, сомѣваюсь, кого бѣдный драматургъ ненавидѣть больше: Дорощевича или Шекспира?.. Но Влась не любилъ, чтобы на него сердились товарищи, и написалъ о пьесѣ что то настолько милое, что осчастливленный авторъ отъ души простиль ему всѣхъ его злокозненныхъ Шекспировъ, и оба они остались навсегда добрыми друзьями.